

“三年前我离开家乡 来到了这里
远隔万里的距离 稀薄的空气
追寻前人走过的足迹 在这片大地
……
安多呀 我的家
……”

最近，走在安多大街小巷，总能听到一首歌的旋律。这首歌就是《安多，我的家》，由沈阳市第九批援藏工作组领队、安多县委常委副书记齐鑫和援藏医生孙赫非联合作词，孙赫非作曲、主唱，藏族干部罗布拉姆和声。

“这首歌里有我的故事，也有援藏队的故事，更有援藏干部与安多人民深度交融的故事。”孙赫非说。

这首歌的故事，还要从2019年说起。

2019年7月，齐鑫带领沈阳市第九批援藏工作组来到安多，开始了为期三年的援藏工作。盛夏的羌塘，已是安多最好的季节了，但是高海拔、低气压、稀薄的氧气还是给初来乍到的援藏队员们来了一个下马威。

副领队裴德本在援藏出发前，刚刚做完胆囊摘除手术；有的队员抛下了家中才20个月的孩子……但是，沈阳市第九批援藏工作组没有因为任何个人原因而停下工作的脚步，面对严重的高原反应，大家在到达安多的第二天就全体奔赴岗位，迅速进入工作状态。

三年来，他们扎根雪域高原、践行初心使命，全方位多维度开展对口帮扶工作，圆满完成了援藏工作任务，为实现安多长治久安和高质量发展贡献了沈阳力量。

发展特色产业 拓宽致富门路

沈阳市第九批援藏工作组到安多的第一年，正是脱贫攻坚决胜之年，如何建立长效机制，进一步带领群众增收致富，是摆在援藏队面前的第一道难题和“心头大事”。

安多是纯牧业大县，经济类型单一，但也有自己的优势，“多玛绵羊”就是国家地理标志保护品种。遗憾的是，受多种因素制约，“多玛绵羊”的经营一直没有形成品牌走出去。

为推动资源优势转化为经济优势，援藏工作组先后两次组织安多特色农牧产品赴沈阳参加辽宁省农博会和辽洽会，“多玛绵羊肉”更是两度荣获展会最高奖项——食品类金奖和最受欢迎农产品奖，进一步擦亮了“多玛绵羊肉”的“金字招牌”。

同时，援藏工作组整合资源，更

新招商理念，立足受援地经济社会发展实际和资源禀赋，建立重点招商项目库，扎实推进招商引资工作。三年间，先后开展商务洽谈和招商推介11次，成功引进4个项目，总投资达1.15亿元。在2021西藏那曲·辽宁招商引资推介会上，通过对安多县的全面推介，促成与沈阳企业签订投资额1000万元的藏医药保健品研发项目投资意向书。

就这样，沈阳市第九批援藏工作组在不断探索尝试下，帮助安多县逐渐理清了经济发展脉络，明晰了产业发展方向和产品市场定位，大大提升了安多区域影响力和特色产品品牌知名度，有力推动了安多和沈阳两地经济文化交流向纵深发展，为群众增收致富搭建了新的平台，提供了更多便利。

促进教育均衡 夯实民生之基

推进义务教育均衡，是一项重要的政治任务。沈阳市第九批援藏工作组来到安多后，面对全县教育基础薄弱、设施落后、资金匮乏等现状，主动担当作为，多次星夜翻越唐古拉山，深入乡镇学校调研论证，对照国家义务教育均衡发展8项指标，研究调整全县教育发展规划和学校布局，多渠道筹措资金3190万元，用于义务教育均衡查缺补漏，实施了安多县教职工周转房、中小学“空中课堂”、乡镇学校供暖提升工程等一批援藏项目。其中，投资2168万元的教职工周转房项目更是以当年设计、当年施工、当年竣工入住的“沈阳速度”，创造了“藏北奇迹”。

安多县中学校长顿珠告诉记者：“过去，安多教育系统职工住房紧张，很多青年教师都是在外租房或几个人挤在一间宿舍，给老师们的备课造成很大不便，为此不少教师提出调转申请。2021年底，沈阳援藏建设的教职工周转房——园丁馨园投入使用，这里每一间房都是精装修的拎包入住标准，一下子帮县城近100名教师改善了居住环境。真正实现了靠感情留人的同时，靠待遇留人。教育系统人心稳了，干劲也就更足了。”

在沈阳援藏的倾力支持下，2021年5月，安多县义务教育均衡顺利通过国家验收。

『我把心留给了唐古拉』

——记沈阳市第九批援藏工作组

本报记者 卞琳琳 高玉洁



提升医疗能力 守护群众健康

为了进一步提升安多县医疗服务能力，沈阳援藏投入资金2130万元，为安多各级医疗机构配备了西门子CT、负压救护车等先进医疗设备，极大提升了安多医疗保障服务水平。在安多县人民医院创建二级乙等医院过程中，援藏医生们主动担

起医院核心科室负责人职责，承担急难险重任务，并充分发挥援藏人才技术价值，加大对当地医护人员的培训力度，为安多县留下了一支“带不走的医疗队”。

《安多，我的家》这首歌的作词作者孙赫非就是一名援藏医生。

2021年初，孙赫非等3名医生作为中期轮换技术人才来到安多，开启了援藏生涯。

工作中，他们需要适应的第一件事，就是安多与沈阳看病方式的不同。在这里，由于交通不便、居住分散，除了在医院里坐诊外，他们还需要经常深入各乡镇、村(居)、学校巡回义诊，为当地群众建立完善健康档案，赠送爱心药品等，通过实实在在的工作，把更便捷的医疗服务送到牧民家中，把党的关怀厚意融入群众心里。

在服务群众的同时，援藏医生们也收获了许多感动。“我曾接诊过一个8岁的藏族小女孩，印象特别深。这里的孩子们很淳朴也很坚强。我是两个孩子的父亲，看到孩子觉得特别亲切。”孙赫非说，“这个女孩脚跟跟受损，此前做过手术，但术后康复不理想，需要二次手术。这次是我做的，这个手术很特别不能用麻药，很疼，但小女孩一直没哭，我特别感动。手术后，女孩的父亲送给我哈达，这是我到西藏收到的第一条哈达。”正是这样的一个个故事，把藏汉群众的心越拉越近，也激励着援藏医生扎根雪域高原，誓做藏北群众健康的“守护神”。



贴近百姓心窝 补齐民生短板

做好援藏工作，最重要的就是要把握群众脉搏、贴近百姓心窝，真正了解群众所思所想所急所盼。

三年来，沈阳市第九批援藏工作组坚持群众需求在哪里，援藏工作组就在哪里，把对口支援项目和工作重心向牧民基础生活保障领域倾斜，加强基础设施和公共服务体系建设，加快补齐短板弱项，极大改善了安多群众生产生活条件。

——根据安多受援需求，制定了《沈阳市对口支援那曲市安多县“十四五”规划纲要》，规划援藏项目20项，涉及资金3.4亿元；

——投入援藏资金6000万元，实施安多县小康示范村建设项目；

——创新开展沈阳13个区县与安多13个乡镇“一对一”结对，点对点精准帮扶工程，累计到位对口援建项目资金、物资407万元；

——巩固拓展脱贫攻坚成果，与建档立卡贫困户“结亲戚”，为他们增收致富出谋献策，帮助他们解决就业、子女就学难题，助力贫困学生实现赴沈游学的梦想；

——组织村干部赴沈参加培训，促进两地交往交流交融，提升基层“两委”服务能力，助力安多乡村振兴；

——动员辽沈企业和社会力量参与，构建前后方互动的“大援藏”工作格局。为教育系统捐赠价值30万元“援藏图书馆”；投资33.8万元为加做小学捐赠阳光洗衣房；为县完全小学、扎曲乡小学和环卫工人捐赠价

值31万元的防寒棉服；为县养老院、各乡镇和寺管会捐赠价值40余万元的爱心药品；

……援藏三年，沈阳市第九批援藏工作组全体队员舍小家顾大家，领队齐鑫父母先后在一年内确诊癌症和脑瘤，却不能在身边尽孝，有的队员面对亲人去世却没有耽误一天工作……

用心想事、用心谋事、用心干事，在三年的融入与付出中，援藏队员也与安多干部群众结下深厚的友谊。

沈阳市第九批援藏工作组副领队、安多县委常委副县长裴德本告诉记者：“援藏三年，他乡已成故乡，安多成为镌刻在我们生命中最珍贵的印记。三年里，我们与安多人民成为藏汉兄弟，共同唱响了《安多，我的家》，这首见证了援藏情、团结情的动人歌曲。”

时光飞逝，带着感动与不舍，沈阳市第九批援藏工作组即将离开这片他们奉献了三年的热土。

离别在即，大家再次唱起《安多，我的家》：

“……
如今要离开这里 回到家乡去
我的藏家兄弟 何时能再见面
这段难忘的经历 我会珍惜
我把心留给了唐古拉
我用汗水浇灌着 那美丽的格桑花
安多呀 我的家
……”



图1：沈阳市第九批援藏工作组深入安多县“万亩千只”养殖基地进行技术指导。

图2：沈阳市第九批援藏工作组副领队、安多县委常委副书记齐鑫在帮扶对象——安多县帮爱乡卓如村宗卓拉姆家走访慰问。

图3：沈阳市第九批援藏工作组副领队、安多县委常委副县长裴德本来到资助的贫困中学生古扎多吉家中家访。

图4：沈阳市第九批援藏工作组到滩堆乡慰问贫困户。

(本版图片由本报记者卞琳琳 高玉洁 摄)